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TELEGRAFUL ROMAN,
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. '30 fii. 
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Admlnlttraţiunet tipografiei arohldlecesaue Sibiiu, strada M&celarilor 45 

C o r e s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se  a d r e s a  la  
Redaoţiunea „Telegraful«! Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articol» nepublicaţi nu se înapoiază.

i N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de trei o ii 

30 fii. rendül cu litere garmond

Pogorîrea duhului sfânt.
S i b i i u ,  5 Iuniu □.

Sunt frumóse sărbătorile în préjma 
cărora se află biserica nóstrá, serbâto
rile pogorîrii duhului sfânt.

Cărţile sfinte despre faptele apo
stolilor ne espun evenimentul legat de 
ele şi eternisat prin ele astfel:

La cincizeci de zile de la învie
rea mântuitoriului apostolii erau adu
naţi pentru a se sfătui împreuuă asu
pra celor ce erau de făcut. Şi atunci 
s’a întâmplat că „s’a făcut sunet din 
ceriu ca de suflare silnică ce vine iute 
si a umplut tótá casa unde şedeau ei. 
Ş i sa u  arătat limbi împărţite ca de foc, 
şi au şedut pe fie-care din ei. Ş i s’au 
um plut toţi de duhul sfânt şi au în
ceput a vorbi în treite  limbi, precum le 
da lor duhul a gră i“.

Puterea de sus a trimis deci da
rul seu asupra apostolilor, pentru a le 
lumina minţile, ca sé pótá afla căile 
şi mijlócele de a începe lupta pentru 
lăţirea învăţăturilor primite de la mân- 
tuitoriul lumii, lupta pentru propaga
rea creştinismului, pentru întemeierea 
bisericii lui Christos.

Duhul sfânt s’a pogorît asupra lor, 
pentru a le da tărie şi însufleţire, şi 
i-a făcut să vorbâscă cu atâta căldură, 
în cât unii dintră cei ce-i audiau cre
deau că sunt înferbîntaţi de vin.

Era însă căldura convingerii şi 
căldura însufleţirii pentru sfânta causă 
luată îu mâna lor.

Duhul înţelepciunii a luminat min
ţile apostolilor, şi duhul înţelegerii li-a 
încălzit inimile, făcându-i pe toţi să-şi 
redobândâscă tăria sufletéscá — sdrun- 
cinată după suirea mântuitoriului la 
ceriuri, — şi făcându-i să prindă curaj 
şi însufleţire pentru a-şi începe misiu
nea ce li-o designase mântuitoriul în 
lumea acésta, misiunea de a propovedui 
lumina  şi adevărul

Darul de sus, pogorît asupra lor, 
i-a făcut să fie tari în credinţă şi energici 
în acţiune. Să nu şovăiăscă, ci cu frun
tea ridicată să mărgă pe calea indicată 
lor din partea Celui-ce numai cu câteva 
zile mai nainte se suise la ceriuri, lă- 
sându-le drept testament de esecutat 
cuvintele: „Mergând învăţaţi tóté né- 
m urile!“

Şi l-au esecutat. Au murit încoro
naţi toţi cu cununi de martiri, dar’ au 
pus temelii solide şi veci nice pe séma 
bisericii lui Christos, prin ei înte
meiată.

Şi puterea pe care duhul sfânt 
li-a dat’o când s’a pogorît asupra lor, 
şi însufleţirea şi curajul cu care au 
fost investiţi pentru a’şi puté împlini 
misiunea pe acest pământ, — tóté sunt 
astăzi depuse în opera lor, în biserica 
întemeiată de ei.

Aci, la sfântul altar, află tărie cei 
slabi, mângâere cei obidaţi, curaj şi însu
fleţire cei slăbiţi în lupte. Biserica e 
pentru lumea de astăzi, şi ea a fost şi 
pentru lumea din trecut isvor de pu
tere şi de învingere. Ea ne dă aceea 
ce trebue să aibă ori-ce acţiune ome- 
nâscă : fondul moral, atât de mult des
considerat în zilele nóstre.

Grele zile au avut apostolii şi 
grele sunt zilele prin cari trecem astăzi 
noi, cei-ce formăm poporul român.

Ispitiţi suntem din tóté părţile şi 
desbinaţi suntem în prea multe cete, 
cu deosebite dorinţe, şi representând 
deosebite interese. Peutru-că am perdut 
şi perdem din vedere interesele cele 
mari ale obştei, — interesele conser
vării de neam.

Dar’ precum pe apostoli i-a lu
minat darul de sus, duhul sfânt, pogo- 
rît asupra lor, — aşa pe noi are să 
ne lumineze şi să ne aducă la înţele
gere biserica străbună, opera lor, în 
care ei au turnat întregul dar primit 
de sus.

Să ne apropiem deci şi să stăm 
lipiţi de sinul maicei nóstre biserici, 
care ne va trimite şl nouă, aşa cum 
a trimis puterea de sus apostolilor, 
duhul înţelepciunii şi duhul înţelegerii 
pentru a puté eşi cu onóre din situa
ţia încurcată în care ne aflăm.

„De Ierusalim să nu vă depărtaţi!“, 
a zis Christos apostolilor, promiţându-le 
că aci le va trimite alt mângăitor. 
„De biserică să nu vă depărtaţi“, zi
cem noi tuturor celor cu inimă curată, 
pentru-eă aci e tăria, viâţa şi mân
tuirea uóstrá.

De la comitat.
Sibiiu, 4 Iuniu n.

Astăzi, Joi, s’a ţinut congregaţie ordi
nară in Sibiiu. Presenţi puţini membri, atât 
Saşi, cât şi Români. Adunarea e presidată 
de domnul comite-suprem lhalmann. E de* 
schisă la orele 9.

înainte de a se întră în ordinea de zi 
se face comunicare, că membrul municipal Dr. 
Oskar Mdtzl a înaintat în termin legal o pro
punere în scris, cam de următoriul cuprins:

„Congregaţia comitatului Sibiiu 
îşi ţiue de datorinţă patriotică a-şi ri
dica glasul în contra obstrucţiei acum 
de luni inaugurată în dieta ţerii, şi a 
protesta cu energie în contra faptului, 
că o minoritate, contrar tuturor prin
cipiilor parlamentare, caută să-şi im
pună voinţa în mod volnic faţă de ma
joritate, pentru a face imposibil, nu 
numai guvernul constituţional, ci şi 
restul factorilor ehiămaţi ai legislaţiu- 
nei, spre necalculabila perdere a ţerii. 
Congregaţia se adresâză dtci dietei cu 
rugarea, să combată obstrucţia cu tóté 
mijlócele legale şi să restabiléscá starea 
de mai nainte constituţională cât se 
póte mai curând“.

După o motivare scurtă dar’ temeinică, 
făcută din partea propunătoriului, sé dă cuvân
tul membrului român, domnului Dr. Liviu 
Leményi, care în numele clubului român face 
următorea declaraţiune:

„ Onorată adunare municipală l 
Situaţiunea nóstrá a Românilor din pa
tria acésta este de aşa, în cât nu avem 
motive a ne alătura la propunerea fă
cută, dar’ nu avem motive nici a lupta 
contra ei.

Dacă guvernul domnului Széli din 
1 Maiu se află în starea aşa numită 
ex-lex, noi Românii, tocmai în urma 
măsurilor luate de guvernele Ungariei, 
de mai multe decenii ne aflăm în ase
menea stare, faţă de care şi noi opu
nem resistinţă pasivă.

Dacă aşa de tare se accentuézá 
principiul majorităţii în favorul clase
lor privilegiate, noi Românii ne putem 
provoca, chiar şi în acest comitat, la 
adevărata şi cea mai firéscá majoritate

a capetelor nóstre şi a braţelor nóstre, 
căci principiul adevărat al majorităţii 
pretinde sufragiul universal.

Ca popor asuprit, în referinţele 
vitrege, cari ni-s’au creat nouă Româ
nilor în acăstă patrie comună, pe care 
cu toţii de-o potrivă o iubim, noi 
principial nici nu putem condamna ne
condiţionat lupta resolută a minorităţii, 
chiar şi cu arme extreme, faţă de o 
majoritate cerbicdsă.

Ori-cari ar fi tendinţele şi voinţele 
acelora, cari au iniţiat şi au creat si
tuaţiunea de acum a ţerii nóstre, noi 
Românii nu desperăm, că resultatul evo- 
luţiunei prin care trecem şi al acelora, 
cari póte vor mai urma, va fi póte 
spre binele patriei şi a diferitelor po- 
póre, cari la olaltă formézá naţiunea 
imgară.

Din motivele acestea noi Românii 
din comitatul Sibiiului, ca şl fraţii no
ştri din alte municipii, nu voim sé luăm  
posiţie positivă faţă de chestiunea su- 
levată. Declar deci în numele şi la în
sărcinarea clubului municipal român, 
că noi nu votăm nici pentru propu
nerea făcută, nici contra acesteia“.

Se pune la vot propunerea dlui Dr. 
M dtzl şi se primeşte. Românii nu voiiză. 
Se întră apoi în ordinea de zi. La orele 11 
congregaţia a fost încheiată.

Rugăciunea.
D e Al. Popescu-Drajna.

Religiunea nu e o invenţiune a 
ómeuilor, ci e ceva necesar interiorului 
nostru, este o posesiune inalienabilă şi 
interiórá a omului, pentru-câ în om 
este pusă absoluta necesitate religiósá 
de a căuta pe Dumnezeu. Religiunea 
fiind deci inerentă naturii omeneşti, su
fletul ei, íntréga ei fiinţă, nu este de 
cât: credinţa. Credinţa este prima ma
nifestare a religiunii, ea este focul care 
întreţine tótá căldura religiósá în su
fletul omului, indiferent de cum ar fi 
acea credinţă.

Espresiunea naturală însă şi esen
ţială a religiunei este rugăciunea, căci 
prin ea se manifestă raportul personal 
esistent întră Dzeu şi om, prin acest 
act omul arată superioritatea sa asupra 
celorlalte creaturi.

Omul, aşa de mic în faţa univer
sului, în cât nu ştim de s’ar puté com
para cu o picătură de apă în faţa o- 
ceanului, — cât de mare şi sublim apare 
el când înălţându-se la tronul lui Dzeu, 
depune la piciórele divine laudele şi 
mulţămirile sale şi se rógá la Tatăl şi 
Creatorul seu! Când supune şi sa
crifică voinţa sa voinţei divine şi se 
încredinţâză cu totul conducerii lui 
Dzeu, pentru-ca în unire cu El şi prin 
El să ajungă la destinaţiunea s a ! A- 
tunci el nu mai este o parte neînsem
nată a universului, el apare în tótá 
splendórea sa, ca rege şi stăpân al na
túréi.

Rugăciunea este o acţiune pură a 
ómeuilor, dar’ esclusiv numai a óme- 
nilor, deosebindu-i radical de celelalte 
fiinţe. Nu esistă pentru ómeni nimic 
mai natural, nimic mai general, nimic 
de la care sé se pótá sustrage omul 
mai puţin ca de la rugăciune. Copilul 
învaţă a o esercia ca de la sine, şi lu
mea invizibilă în care el întră cu ru
găciunea îi este ca o patrie cunoscută.

Cel mai mare ateu, în faţa peri
colului îşi întinde mânile spre ceriu şi 
de pe buzele lui alunecă două cuvinte: 
„Domne ajută m H “. Pe buzele de co
pil, care abia póte îngâna numele lui 
Dzeu, ca şi pe buzele muribundului ce 
abia îl mai póte esprima, se strecórá 
lin o rugăciune înfocată. La tóté po- 
pórele, la cele necunoscute, ca şi la 
cele renumite, la cele civilisate ca şi la 
cele lipsite de cultură, întâlnim pretu
tindeni acte şi torme de rugăciune. La 
tóté popórele găsim rugăciune, căci la 
tóté esistă religiune.

Ca espresiune nemijlocită şi invo
luntară a interiorului, nu ’i găsim ade
vărul în vechime de cât în Israel pe 
temeiul revelaţiunei. Dar’ nici lumea 
păgână nu era lipsită de rugăciune, căci 
nu ’i lipsia conştiinţa despre Dzeu şi 
faptul că ea este a lui Dzeu. Dacă 
viâţa lumii păgâne nu este o viâţă de 
rugăciune, în tot caşul rugăciunea îi 
este o putere a obiceiului, care domină 
şi încunjură viâţa comună: pe cea pu
blică, ca şl pe cea privată. Şi cu cât 
un popor stă mai sus, cu atât eserciăză 
mai mult obiceiul rugei.

La Greci şi Romani nici un act 
nu se săvârşia fără sacrificii şi rugă
ciuni. Poeţii, filosofii, ómenii de stat 
de-o potrivă îndâmnă la rugăciune şi 
ei însuşi se rugau, ear’ obiceiul popo
rului stă în deplin acord.

La Greci şi la Romani ori-ce act 
de stat, ori-ce îutreprindere de răsboiu, 
ori-ce bătălie, ori-ce primire a vr unei 
funcţiuni publice, ori-ce afaceri de ju
decată etc., scurt, totul în viâţa pu
blică a statului era consfinţit prin ru
găciune şi sacrificii.

De asemenea ori-ce împrejurare 
importantă a vieţei casnice, ca nunta, 
naşterea, începerea majoratului, precum 
şi íntórcerea dintr’o călătorie sau scă
parea de vr’un pericol, şi tóté sărbă
torile poporului, priveliştele şi luptele 
de întrecere, acestea tóté obţineau o 
sfinţire religi0să prin sacrificii şi rugă
ciuni. Cu un cuvânt, íntréga viâţă eră 
la cei vechi străbătută de religiune şi 
îneunjurată de rugăciune.

Cine se rógá ese din lumea care ’1 
încunjură, din neliniştea şi sgomotul 
care ’1 supără, şi se concentrézá în sine. 
Iu rugăciune ne transportăm în noi 
înşine, ne concentrăm în fondul vieţei 
nóstre interne, în cea mai interiórá sfin
ţenie a sufletelor nóstre.

Atunci lăsăm lucrul mânilor nó
stre, acţiunea gândurilor nóstre şi ne 
cufundăm intro tăcere profundă pen
tru a ne odihni şi a respira mai liber.

A ne concentra în noi înşine, este 
a ne concentra în Dzeu, căci în inte
riorul nostru ne este Dzeu aprópe, în 
sfinţenia sufletelor nóstre este Dzeu, în 
noi este Dzeu.

Omul estem este în lume, omul 
intern este în Dzeu şi Dzeu este în el. 
Noi ne concentrăm în noi înşine pen
tru a ne transporta în Dzeu. Plin 
rugăciune părăsim lumea temporală şi 
trecétóre şi păşim în lumea eternităţii, 
respirând aerul ei. Rugăciunea este re
spiraţia interiórá a sufletului şi îi este 
tot atât de necesară precum îi este vie
ţei pământeşti necesară respiraţia ae
rului.

Rugăciunea împrăştie preste viâţa 
nóstrá liniştea şi spiritul păcii. In ru
găciune sbuciumăriie sufleteşti, patimii©
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interiorului nostru, grijile şi strimtoră- 
rile dispar.

După cum aerul plin de ozon al 
munţilor acoperiţi cu brădet dă fiinţei 
nóstre o nouă putere de viâţă, tot ast
fel şi rugăciunea dă interiorului no
stru curaj divin şi cu puteri noue eşim 
din sfinţenia internă a rugăciunei în 
viâţa esternă, cu problemele sale, cu 
datorinţele şi durerile sale.

A se ruga şi a lucra constitue 
viâţa, dar’ nu aşa ca şi când ar fi doué 
activităţi, cari s’ar lega sau s’ar deslega 
una de alta în mod esterior, ci ele re
ciproc trebue sé fie strîns legate.

Ele nu se esclud, ci se reclamă 
reciproc, ca şi omul esterior cu cel in
terior, ca şi sufletul cu corpul.

Rugăciunea reclamă activitatea, ac
tivitatea reclamă rugăciunea. Activita
tea trebue sé fie manifestarea rugăciu
nei, rugăciunea trebue sé fie sufletul 
vieţii, sé fie basa presentă a ori-cărei 
fapte.

Prin rugăciune viâţa se légá în 
timp de eternitate, se cobórá în ea şi 
creşte. In acésta constă mărirea rugă
ciunei, că ea împinge vieţa temporală 
în eternitate şi o pune în comunica- 
ţiune cu însuşi Dzeu.

Pentru acésta nu esistă nimic ce 
sé înalţe şi sé onoreze pe om mai mult 
de cât rugăciunea. E în adevér ceva 
de tot sublim, că omul vorbeşte cu 
Dzeu însuşi, cu spiritul absolut, că aduce 
solicitudinea sa înaintea Lui de a in- 
fluinţa asupra decisiunei voinţei lui 
Dzeu.

Vinnet zice: „Dzeu va numi su
spinul rugăciune şi rugăciunea putere, 
şi puterea lui Dzeu — dacă aşi puté 
îndrăsni s’o spun, — se va pleca îna
intea puterei pe care a pus’o într’un 
suspin, dar’ care suspin este tot de la 
El“.

Cu religiunea întotdeuna a decă
zut şl rugăciunea şi decăderea rugă
ciunei a fost precursorul descompune- 
rei esterióre. căci cu ea móré şi sufle
tul propriu.

La tóté popórele deci, ori-care va 
fi religiunea lor, rugăciunea nu e de 
cât forma esteriórá a uniunei omului 
cu Dzeu, adecă însăşi espresiunea re- 
ligiunei.

Conferenţele învăţătoreşti.
Cercul Liupşa—Turda.

V aidasig, 26 April v.
(Fine).

Şedinţa III.
(24 April c. v., 8 ore a. m.)

Presidentul comuuică hârtia inspecto
rului regesc din Turda dto 3 Maiu n. a. c. 
nr. 1281/1903, prin care notifică, că neputând 
participa în personă la şedinţele conferenţei, 
esmite ca substitut al seu pe dl Găllfy Fe- 
rencz, care s'a şl presentat în mijlocul no-
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Convorbiri de masă.
De Carmen Sylva.

(Urmare).
Eu* nu voiu se zic că dacă ar fi cu pu

tinţă sé se stabilăscă sănătatea şi se se clă- 
dăscă ţăranilor locuinţe model, nu s’ar realisa 
o mare binefacere, — acésta se face însă cu 
timpul în tot caşul, pe când clădirea de bise
rici, afară dór’ de Berlin, nu e astăzi nicăiri 
întimpinată cu mare entusiasm. Eu cred însă 
că locuinţele omeneşti pot bucura câteva mii 
de omeni, pe când o casă a Domnului póte 
bucura milióne de ómeni în decursul secoli- 
lor. Câtă miserie şi suferinţă şi nenorocire, 
ce nu póte fi uşurată printr’o locuinţă mai 
bună, nu găseşte linişte pentru un sfert de 
oră în casa Domnului! Deóre-ce însă numai 
artele frumóse pot bucura şi înălţa în mod 
durabil, ar trebui să se ofere poporului atâta 
frumseţă, cât e cu putinţă, şi o biserică cu
prinde multă frumseţă de-odată şi o împăr
tăşeşte de odată multor ómeni.

Când merg la Colonia — şi de aşi ave 
pumái timpul dintre două trenuri — alerg

stru, conferenţa întimpină pe dl Găllfy cu „să 
trăiăscă“, ear’ actul comunicat se aclude la 
protocol.

Se pune la or dinea zilei prelegerea prac
tică din comput, adunarea şi substracţia cu 
nr. 7, de loan Moldovan, spre care scop se 
introduc în şcolă elevii. Se ţine prelegerea.

După observările membrilor: Vasilie 
Jina, Andreiu Muntean, inspectorul substitut 
dl Găllfy şi ale presidiului, conferenţa declară 
prelegerea deplin succâsă.

Urmăză prelegerea practică „ Iosif şi 
fraţii sei“, de Vasilie Jina.

După prelegere îşi fac pe rînd obser
vările: Teodor Nicoră, Mateiu Alexandru, 
substitutul de inspector, dl Găllfy, şi presi- 
diul, ear’ conferenţa decide: că prelegerea 
cu întregirea observărilor făcute de cei sus 
amintiţi se ia de bunişoră şi elaboratul se 
aclude la protocol.

După aceste şedinţa se suspinde pe 10 
minute, şi redeschidându-se se ţine prelegerea 
practică „Adunarea şi subtragerea cu nr. 13“, 
de Teodor Nicâră.

Se introduc elevii şi prelegătorul îşi în
cepe tema. După terminarea ei şi dimiterea 
elevilor, Gavriil Rancea ceteşte critica. Apoi 
îşi fac observările: Macaveiu Cutean, An
dreiu Muntean, loan Chioariu şi presidiul, 
în urma cărora conferenţa declară prelegerea 
de succăsă în parte.

Şedinţa se ridică la 1 oră p. m. şi se 
anunţă proxima pe 3 ore p. m. Se vor pune 
la ordinea zilei punctele din convocator în 
restanţă.

Şedinţa a IV a.
(24 April c. V., 3 ore p. m.

La ordine prelegerea practică din limba 
magiară „Descrierea unui obiect din şcolă în 
limba magiară“. Nepresentându-se la confe- 
renţă prelegătorul însărcinat: Nicolau Giurgiu, 
acăstă prelegere se ţine prin Gavriil Rancea.

După prelegere îşi fac observările: A. 
Muntean, Teodor Nicoră, Mateiu Alexandru 
şi presidiul, in urma cărora conferenţa enunţă 
prelegerea de succăsă.

La ordinea zilei „Prelegere practică din 
comput cu elevii cursului III.“, de Pavel 
Stanciu.

Se introduc elevii şi terminând prelegă
torul tema fac observări: Vasile Jina, loan 
Chioariu, loan Pérvu, substitutul de inspect. 
Găllfy Ferencz şi presidiul, ear’ după desba- 
tere conferenţa, conform propunerei lui Vasile 
Jina declară prelegerea de bună. Asemenea 
aprobă tóté observările ce s’au făcut.

La ordine pct. 6 din convocător „Cari 
sunt manualele cele mai practice din comput, 
spre a se folosi de elevii şcolelor nóstre?“

Vasile Butură dă cetire temei sale, ear’ 
Vasile Miclea ceteşte critica.

Autorul şi recensentul se pronunţă pe 
lângă manualele din comput de Ars. Vlaicu. 
Observare singur presidiul face, ear’ confe
renţa recomândă a se folosi cu elevii manua
lele din comput de Ars. Vlaicu, ca cele mai 
eoréspuntlétóre, precum şi altele admise de 
autoritatea superioră bisericăscă.

Operatul se aclude la protocol.
Din considerare că s’a esprimat dorinţa 

de a termina încă astăzi conferenţa, presidiul 
suspinde şedinţa pe V2 oră pentru recreare, 
apoi se va redeschide şi continua până la 
eshauriarea totală a programului.

După redeschidere se începe desbaterea 
asupra punctului „Planul orelor de preste 
săptămână“.

Andreiu Muntean ca referent spune, 
că având în vedere, că în cercul acestei con- 
ferenţe nu există nici o şcolă confesională cu 
mai mulţi învăţători, planul l’a alcătuit tot 
numai pe o şcolă cu un singur învăţătoriu, 
în care a indus şi propunerea limbei magiare 
conform ordinului mai nou ministerial.

După observările şi propunerile lui: V. 
Jina, loan Chioariu şi a presidiului, confe
renţa decide: Planul orelor presentat, din con
siderare că ocupaţiunile indirecte nu sunt 
induse în el, se predă autorului Andreiu 
Muntean, care îl va întregi cu inducerea în 
el şi a ocupaţiunilor indirecte, apoi fără amâ
nare îl va aşterne presidiului conferenţei, care 
îl va înainta Preaven. Consistoriu spre luare 
la cunoştinţă şi aprobare.

La ordinea zilei: Referada asupra exa
menelor de la finea anului şcolar trecut şi 
greşelile esenţiale în instrucţiune şi educaţiune 
ce s’au constatat cu aceea ocasiune.

S’a cetit referada tractului Lupşa prin 
notariul conferenţei, ear’ a tractului Turda 
nu s’a putut ceti, din causă că domnul pro- 
topresbiter al acestui tract a promis domnu
lui comisariu, că ’şi va face referada verbal 
în conferenţă. — Neputând însă lua parte 
la acăstă conferenţă din causă de morb, — 
referada dorită a trebuit să rămână.

Vasile Jina propune ca conferenţa, 
fără desbatere, să iee spre plăcută cunoştinţă 
raportul deplin esact şi obiectiv în totă pri
vinţa şi să esprime autorului mulţămită, ru- 
gându-1 a stărui în acesta direcţiune şi în 
viitoriu.

Se primeşte.
Referada se aclude la protocol.
Se pune la ordinea zilei punctul 12 din 

convocător. Propuneri etc. loan Moldovan, în 
calitate de referent al comisiunei esmise sub 
punctul VI., şedinţa I., face următorea pro
punere :

Simţindu-se lipsa la noi de a avă învă
ţătorii împărţit materialul ce se propune din 
diferitele obiecte, — să se alăgă din sinul 
conferenţei o comisiune, care să efectuiăscă 
împărţirea, pregătind un plan de lecţiuni din 
tóté obiectele, arangiat după zilele săptămâ
nilor, care să se potă desbate apoi în confe
renţa anului viitoriu.

Se primeşte şi se alege comisiunea, care 
are două secţiuni, a nume: Secţiunea I-a (pen
tru tractul Lupşa) cu membri Andreiu Muntean, 
loan Moldovan şi Vasile Jina; secţiunea II 
(tractul Turda) cu membri loan Manică, loan 
Lupescu şi Pavel Stanciu.

Acelaşi raportor propune, ear’ confe
renţa primeşte obiectele ce au să fie pertrac- 
tate în conferenţa anului viitoriu şi a nume:

1. Importanţa ce o are istoria naturală 
în educaţiune. Disertaţie de loan Manică.

2. Cum să se propună religiunea în 
şcola poporală, pentru ridicarea şi cultivarea 
adevăratului simţ religios-moral ? Disertaţie de 
Gavriil Rancea şi Vasile Miclea.

3. Predarea piesei „Două fete la holdă“ 
din cartea II de Popescu—Şpan. Prelegere 
practică de Vasile Jina şi loan Moldovan.

4. O prelegere practică din limba ma
giară cu clasa V. Se predă lui Vasile Butură.

5. loan Huniadé. Prelegere practică 
cu elevii clasei V, de loan Lupescu şi Pavel 
Stanciu.

Propune mai departe, că având în ve
dere folosul practic ce ar resulta pentru toţi 
învăţătorii, din publicarea desbaterilor confe- 
renţelor şi cuprinsul protocólelor acelora în- 
tr’o carte, — Preaven. Consistoriu archidie- 
cesan să fie rugat a dispune publicarea actelor 
conferenţelor după cum se făcuse la început, 
cuprinzând tóté protocoled într’o carte, care 
să o potă procura fie care învăţătoriu şi alţii, 
cu preţ moderat.

Se primeşte.
Macaveiu Cutean se anunţă pentru con

ferenţa viitóre cu o prelegere practică din 
comput, împărţirea, cu elevii anului IV.

Se pune apoi la ordine desbaterea asu
pra proiectului de statute pentru societatea 
de ajutorare a preoţilor şi învăţătorilor din 
archidiecesă.

Conferenţa cu unanimitate aderăză la 
propunerea făcută de presidiu, pentru unele 
îndreptări ce ar avă a se face în statute, 
— şi doreşte, ca noul proiect, modificat în 
sensul acestor vederi, să se comunice Ia tim
pul său şl acestei conferenţe, ca să-şi potă da 
părerea asupra lui.

Cu notificarea conclusului acestuia se 
încredinţăză presidiul şi notariul conferenţei.

Conferenţa cu unanimitate designăză ca 
loc al conferenţei anului viitoriu comuna Săi- 
ciua-dejos (tractul Lupşa).

In urmă presidiul constată, că progra
mul conferenţei este eshauriat. Mulţămeşte 
membrilor, pentru-că au discutat şi desbătut 
obiectele cu deplin zel şi îu cea mai mare 
bună înţelegere, aşa, că nici pe un moment 
concordia şi armonia dintră membri, cu ocasia 
desbaterilor, nu a dispărut. Doreşte tuturor 
fericită reîntorcere la vetrele de a casă şi 
conferenţa o declară de încheiată cu aceea, 
că fiind pusă în perspectivă pe mâne o escur- 
siune la salinele de la Uióra, nici unul din
tră membri să nu lipsăscă, căci numai acolo 
se vor pută convinge despre măreţia natúréi, 
împreunată cu măreţia iscusinţei omeneşti.

Răspunde învăţătoriul local în numele 
comunei Vaidasig, şi la orele 8ya săra ter
minată fiind conferenţa, ne-am dus la o cină 
comună în casa harnicului învăţătoriu Pavel 
Stanciu, ear’ diminăţa la orele 7 şi 45 la 
Uióra la saline. Despre acésta cu altă oca
siune. XJn învăţătoriu.

Omului îi place se şi amintăscă de mi
cimea sa, căci altmintrelea nu s’ar urca pe 
gheţare, n’ar lăsa marea să se apropie fur- 
tunosă de el şi n’ar amuţi într’un dom 
uriaş. Natura şi istoria, cei doi mari predi
catori, sunt totdăuna ascultaţi. Şi de aceea 
cred eu că o splendidă casă a Domnului, 
care să semene în construcţie pădurei şi mă- 
rei în mulţime, care să povestăscă istoria po- 
pórelor ca o biblie de piatră, face în tot caşul 
o impresie mărăţă. Câte sărmane femei nu 
pun pentru un moment lângă ele coşul greu 
şi grelele griji, împreunându-şi manile într’o 
tăcută rugăciune! Câţi nu ’şi duc suferinţele 
în biserică şi le arată lui Dumnezeu când nu 
sunt înţeleşi de ómeni! Nici nu pot face 
acésta a casă, unde condiţiunile sunt aşa fel 
că nici trei minute nu trec liniştite, că pen
tru o rugăciune nu e nici timp, nici Ioc, nici 
disposiţie, că pentru un moment solitar sunt 
prea multe griji; dar’ în biserică ai dreptul 
să cugeţi şi chiar se uiţi odată. O biserică 
póte opri pe un om de la sinucidere numai 
pentru că i-a dat cinci minute de gândire, 
de reculegere. De aceea deci bisericile trebue 
să fie mari şi să fie deschise tuturor.

-------------  (Ya urma).

la dom, chiar de aşi perde mâncare şi bău
tură. Când merg la Veneţia, stau pe cât cu 
putinţă mai mult într’un a nume colţ, unde 
colonele se întretaie plutind în lumina aurie, 
aşa că se formăză umbre delicate, violete.

Patimile apostolului Mateiu sau Paul în 
drumul din Basel, Requiemul lui Mozart în 
biserica Sf. Stefan, cântec de cor îu domul 
din Freiburg, trompetele de Paşti în biserica 
Sf. Petru — cine ar pută spune că locul 
nu contribue mult la impresiile ce-ţi dă opera 
şi că sborul alunecător al armoniilor în lar
gile bolţi în cari privirea se perde şi numai 
urechia mai póte urmări, e de un efect de
osebit ! O bisericuţă de sat, mititică şi străve- 
chiă, póte şl ea predispune spre cucernicie şi 
mi-se pare a fi o greşălă a bisericilor nóstre pro
testante, că au căutat în totala lipsă de podóbe 
o înălţare a gravităţii solemne. Cel puţin bolţile 
încrucişate şi o înălţime însemnată, geamuri 
colorate, aşa ca lumea din afară să fie esclusă 
şi lumina înlăuntru să fie potolită, mi-se pare 
a fi o cerinţă pentru-ca să poţi primi cu mai 
multă tăcere şi evlavie o orgă frumosă sau 
o predică profund cugetată. Nu voiu uita 
nici-odată impresia din Westminster-Abtey, 
când frumosul cor şi splendida orgă au amuţit, 
ear’ Deanul Stanley s’a urcat la amvon, a 
cetit ca text: .Litera ucide, dar’ spiritul în

vie!“ — şi, umplând cu desăvârşire uriaşul 
spaţiu cu o voce tandră, a dat prin cuvinte 
elocvente putere şi lumină nouă textului său.

*

O singură voce purtată din boltă în 
boltă, póte esercia într’un dom colosal un 
efect extra-ordinar. Câtă vreme se dau serbă
rile Curţilor cu o splendóre atât de nepome
nită şi de inutilă, s'ar cuveni să se sacrifice 
bunului Dumnezeu cel puţin ceva mai multă 
solemnitate, căci cel mai mare împărat tre- 
bue să resimtă adesea ori ceea-ce este în acea 
mână care e de-asupra lui. Era emoţionat mo
mentul în care sultanul întră în moschee, în 
mulţimea de ómeni se făcea de odată tăcere 
mormântală şi numai vocea muezzinului ră
suna din înălţime: „Nu uita că Dumnezeu e 
mai mare de cât tine!“ De-şl e numai o for
mulă, care, altădată, când sultanul era puter
nic şi temut, o groză pentru întreg Occiden
tul, era cu mult mai imposantă, — mai are 
şi astăzi încă o puternică însemnătate şi s’a 
dat un semn prevenitor, pe cari contimporanii 
de sigur că nu ’1 vor uita nici-odată, când regele 
Angliei, în ziua încoronării, zăcea întră viăţă 
şi morte, şi era numai la un fir de păr de
parte, ca totă splendor ea şi bogăţia să fie ză- 
brănită.



's

„Asociaţiunea.“
Convocare.

P. t. domni membri ai „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ şi toţi iubitorii de cultura poporului 
român sunt prin acesta invitaţi a participa la 
adunarea generală a despărţământului ce se 
va ţină în 5 luliu 1903 la 11 ore înainte de 
amiazi în l’etroşeni cu următoriul program:

1. Deschiderea adunării prin president.
2. Raportul notariului despre activitatea 

de la ultima adunare generală.
3. Raportul cassariului.
4. Raportul bibliotecariului.
5. Esmiterea a patru comisiuni:

a) pentru censurarea raportului no
tariului ;

b) pentru censurarea raportului cas- 
sariului;

c) pentru censurarea raportului bi
bliotecariului ;

d) pentru înscrierea de membri noi.
6. Deciderea asupra rapórtelor singu

raticilor comisiuni.
7. Alegerea a doi delegaţi pentru adu

narea generală a Asociaţiunei.
8. Cetirea disertaţiunilor, cari însă vor 

avă a se preda directorului despărţământului 
cu 8 zile înainte de adunarea generală, spre 
censurare.

9. Statorirea budgetului.
10. Esmiterea a doi membri pentru ve

rificarea procesului verbal.
11. Hotărîrea timpului şi locul unde şi 

când să se ţină proxima adunare generală.
12. închiderea adunării generale.
Din şedinţa comitetului despărţământu

lui VII.
H a ţe g , în 30 Maiu 1903.

Dr. Gavriil Suciu loan Muntean
president. notariu.

De la sate.
Exam enele şco lare  din tractu l protopresbi- 

teral al Mercurei.
— 15 Maiu v.

Am avut fericirea de a asista la mai 
multe examene de la şcălele năstre poporale 
din tractul Mercurei, şi nu pot trece cu ve
derea de a nu face un mic raport despre 
cele vădute şi esperiate, deăre-ce examenele 
de încheiere ne arată zelul pe care I’a des 
voltat învăţătoriul, ba ele au devenit un fel 
de serbătăre, atât pentru copii cât şi pentru 
părinţi, căci cei dintâi vin să arete ce au în
văţat, ear’ părinţii au să se convingă, că nu 
înzadar îşi cheltuesc sudărea cu salarisarea 
învăţătoriului şi susţinerea şcălei şi a celor 
trebuinciăse la învăţământ.

Tóté examenele au fost presidiate de 
vrednicul nostru adm. protopopesc Avram S. 
Pécurariu, conduse fiind cu deosebit tact, căci 
dsa este nu numai un recunoscut factor în 
ale administraţiunei şi conducerei înţelepte a 
unui tract protopresbiteral, dar’ şi-a dovedit 
şl dragostea nemărginită, ce o are faţă de 
şcălă şi învăţătoriu, posedând multă teorie şi 
bună praxă în pedagogie.

Vorbirile sale, ţinute la încheierea exa
menelor au sădit în inimile tinere dragostea 
faţă de şcolă, asemenea şl cuvintele îndrep
tate cătră epitropi, comitetul bisericesc şi păr 
rinţii elevilor au fost atât de pétrundétóre, 
pline de învăţături practice, în cât prin deo
sebitele comune a rămas impresiunea adâncă, 
că dsa este un adevărat părinte şi este pă
truns de un zel neobosit, posedând şi o ener
gie, care nu se póte clătina, ca şi o stâncă 
de granit. A dat îndemnuri la zidiri de şcole 
şi biserici şi sunt firm convins, că cuvintele 
adresate poporului trup se vor face.

După încheierea fie-cărui examen dl 
administrator protopresbiteral dimpreună cu 
delegaţii şi învăţătoriul interesat a ţinut con- 
ferenţă, îndreptând scăderile cu duhul blân- 
deţelor şi scoţând la ivălă părţile cele bune.

Examenele s’au început la 21 April în 
comuna cea mai depărtată Ţapu şi s’au sfârşit 
în Poiana, la 11 Maiu, având aprópe tóté re- 
sultat forte mulţămitor.

Cu acestea încheiu scurtul meu raport, 
dorind învăţătorilor viăţă îndelungată, ca să-şi 
împlinăscă chiămarea tot cu mai mare râvnă, 
ear’ iubitului nostru şef tractual trimită i atot
puternicul darul său, ca să-şi potă împlini 
misiunea spre binele şi fericirea acestui tract.

_______ _ Depesăcaşiu.

TELEGRAFUL ROMAN

NOUTĂŢI
D i n  c a u s a  sfintelor sărbători „Pogo- 

rîrea duhului sfânt“, numSrul proximal főiéi 
nőstre apare Joia viitóre.

Escursiuni de studia la Sinaia. O
parte a elevelor şc01ei civile a Asociaţiunii, 
deosebi cele din clasele superióre, au plecat 
azi în escursiune de studiu în Romănia, 
având să cerceteze Sinaia, Azuga, Buşteni, 
Câtnpina, etc. In călătoria lor elevele sunt 
însoţite de directorul Dr. V. Bologa, profesorul 
V. Păcală şi protesórele dş0re lovescu şi Pop. 
La Sinaia vor sosi pe a doua zi de Rusalii 
(Luni), asistând la sfinţirea bisericei de la 
mănăstirea de acolo, — sfinţire ce va fi fă
cută prin însuşi metropolitul-primat al Ro
mâniei.

*
Contra trecerilor religionare făcute 

din interes. Consistorial eparchiei sârbe a 
Pakraţuiui, sub presidiul episcopului Miron 
Nicolici a luat hotărîre, ca să nu mai fie 
primit în sinul bisericei gr. or. sârbeşti nici 
un proselit, faţă cu care pot subversa hănueli 
că numai din óre-care interes trece de la 
religiunea sa la cea gr. or. sârbâscâ. Tot- 
atunci a hotărît, să lucre cu tóté nnjlóc le 
întru împedecarea căsătoriilor mixte.

#
Libertatea ştiinţei. In afacerea de la 

Oradea-mare, tractată în primul din numărul 
55 (2 luniu st. d .) al ziariului nostru, sub 
titlul „Teoria evoluţiunii“, deputatul Benedek 
János a interpelat pe ministrul de culte în 
şedinţa de alaităeri a dietei, întrebându-1: 
ori de se indetifică cu cererea de destituire 
a profesorului Ifiomló, făcută de cei cinci co
legi ai lui de la academia de drepturi ? Mi
nistrul a răspuns imediat, protestând contra 
ori cărui atac îndreptat contra libertăţii ştiinţei 
şi contra „sufletului acestei libertăţi“ : contra 
libertăţii spirituale. A reprobat procedura 
celor cinci profesori (cari au pîrît pe Somló 
la ministru, cerând destituirea lui), zicând că 
nu prin pîri la autorităţile superióre au să-şi 
validiteze opiniile în chestie, contrare teoriei 
desvoitată de Somló în disertaţia lui ştienti- 
fică, ci pe terenul ştiinţei, combătându-l prin 
tractate tot ştientitice, — dacă pot.

*
Portul Burgas. Duminecă s’a deschis, 

în presenţa principelui, a guvernului bulgar 
şi a corpului diplomatic, portul Burgas al Bul
gariei.

*
Post (le notariu. Cu termin până la 

29 luniu st. n. e publicat concurs la postul 
de notar iu-adjunct în Voitec (pretura Oiacovei, 
în Banat), dotat cu 800 coróne salariu şi 60 
cor. onorar în caşul că alesul va fi numit sub
stitut de matriculant. Cererile concursuale 
sunt a se trimite protopretorului Gyiiry în 
Csákóvá.

#
Demonstraţiuni noue îu Croaţia.

Duminecă şi Luni s’au întâmplat de nou de
monstraţiuni antimagiare în Zagreb (capitala 
Croapei). Cam trei mii de ómeni, parte mare 
sosiţi din provincie spre a asista la festivită
ţile de Rusalii în capitală, au percurs stradele 
oraşului, spărgând fereşti, dând jos firme cu 
inscripţie şi emblemă magiară, şi aruncând 
plóie de petri în poliţiştii ehiămati să facă 
ordine. Abia după ce au eşit întru restabilirea 
ordinei şâse companii de soldaţi, s’au împră
ştiat demonstranţii. Se z.ce, că motiv al de- 
monstraţiunilor a fost faima c  o séma de de
putaţi maglari ar fi sosit la Z igreb să se con
vingă despre starea lucrurilor.

*
Cum pacifică Turcii? Spre a curăţ! 

Macedonia de bandele revuluţionare bulgare 
trupele turceşti purced cu ínfiorátóre cruzime 
nu numai faţă cu bandele, ci şi cu satele des
pre cari presupun că simpatisâzâ cu mişcarea 
revoluţionară, ori chiar dau sprijin bandelor. 
Exemplu de acâstă cruţjime asiatică e sórtea 
satului Baniţa din departamentul Serres, care 
cu locuitori cu tot a fost pustiit de soldaţii 
turci. C ădirile au fost date pradă focului, 
vitele şi ce aveau locuitorii au fost luate de 
s-'ldaţi, ear’ locuitorii au fost ucişi. Din 500 
locuitori abia au scăpat 48, cărora li-a succes 
să fugă în m unţi; ceilalţi au fost ucişi şi arun
caţi în rîu. Fe femei şi fete soldaţii întâiu le 
necinsteau, apoi le ucideau. Comandant al 
acestor bestii de om era iuzbaşa Tevfik, fost 
oficer în amata bulgară, deşertat mai apoi şi 
intrat în armata turcâscă.

*
Potop de apă îu America. Oraşul 

Nord-Topeka din satul Kanzas în America- 
de-nord, în urma ploilor torenţiale din săptă
mâna trecută e inundat întreg. Preste 20.000 
de ómeni au ajuns la sapă de lemn, nimicindu- 
li-se casele şi tot ce aveau în jurul lor. Sute 
de inşi au perit şi ei în valuri, ear’ preste 
7000 au părăsit oraşul, căutându-şi loc de aşe
zare în alte părţi.

#

Avis. Corul mixt bisericesc va cânta 
Duminecă (I. zi de Rusalii) în biserica din 
suburbiul iosefin la 9 ore a. m.

*
»Tipografia* societate pe acţiuni şi-a 

ţinut astăzi adunarea generală. A decis lichi
darea institutului, alegând lichidatori pe dnii: 
George Pop de Băseşti, Rubin Patiţa şi Dr. 
Liviu de Lemânyi.

Maial. In 26 Maiu (8 luniu) a 
doua zi de Rusalii, şc<51a din Sâlişte 
va ţi né la „Neted“ maial. Invitări spe
ciale nu se fac.

*
Vreme grea. In India (comună în co

mitatul Sirmiu) eri a fost vifor mare, urmat 
de plóie torenţială şi grindină puternică. 
Tóté sămănăturile au fost nimicite de grin
dină, ear’ ce a mai rămas, a nămolit apa 
văilor umflate de plóie. Douăzeci case au fost 
prăbuşite de valuri.

*
Hym eu. Ana Stoica Ispas şi Zaharie 

Mihălţan anunţă celebrarea cununiei lor re
ligiöse, care se va ţinâ în 8 luniu a. c. (a
2-a zi de Rusalii) la orele 3 p. m. în bise
rica gr.-ort. din Daia-română.

*
Sensaţie de la curtea din Belgrad.

In numărul de alaităeri ziariul vienez „Reichs
wehr“ publică o telegramă din Zemlin, de 
următoriul cuprins: Bucătariul francez al re
gelui Alexandru a fost aflat eri mort în co
nac; era împuşcat prin inimă. Poliţia a co
municat ziarelor din Belgrad faptul ca sin
ucidere. Contrar acesteia în oraş e respândită 
faima, că bucătariul a murit de mórte silnică. 
A nume, că în contra reginei Draga ar fi fost 
plănuit un atentat, la ce fiind ea făcută atentă, 
nu lua nici-odată din mâncări ÎDainte de a 
fi dat din ele unui căţel al ei. Luni căţelul 
a murit întră simptóme de otrăvire, prove
nită din mâncarea pregătită reginei. In nóp- 
tea urmată după acâstă întâmplare a urmat 
apoi mórtea bucătariului.

*
Cutremur de păment în Armenia.

Cum raportâză o telegramă din Constantino- 
pol, un puternic cutremur de păment a fost 
Luni în Armenia, făcând mari devastări 
deosebi în districtul Van. Comuna mare 
Begilon şi alte câteva sate sunt total pustiite. 
Preste 200 de ómeni au căqlut victimă cu- 
trémurului. *

Incendiu mare în Neapol. Marţi sóra 
s’a escat un mare incendiu la palatul unui 
institut de credit din Neapol, mistuind aripa 
dréptá şi mijlocul edificiului, împreună cu 
tóté objectele şi hârtiile de valóre aflátóre 
acolo. Paguba e preste unsprezece milióne de 
lire. Trei pompieri au căijut de pe scări în 
cursul lucrării de stingere, fiind toţi trei ră
niţi mortal. Marchisul de Sarmiento, că (jut 
întră două pumpe a murit de mórte oribilă. 
Locuitorii din casele vecine şi din mănăstirea 
de călugăriţe au fost delogiaţi, petrecâudu-se 
în cursul delogerii scene cutremurătdre. La 
stingere au lucrat pompierii oraşului, perso
nalul de serviciu al tuturor autorităţilor şi 
mare mulţime de soldaţi, cărora după mari 
sforţări li-a succes să localiseze focul. De 
stîns însă nici Mercuri nu era stins,

*
Nenorocire pe mare. Aprópe de Anvers 

s’a ciocnit .Marţi sóra (26 Maiu) vaporul nor
vegian „Uto“ cu vaporul englez »Hudders
field“, încărcat cu emigranţi austriaci, poloni, 
italieni şi ruşi, cari voiau să m0rgă la Canada 
(în America). Vaporul englez îndurând o spăr
tură de 5 metri lungime şi 3 m. lărgime, s’a 
cufundat împreună cu douăzeci şi unu de călă
tori, pe cari catastrofa ’i suprinsese în somn. 
Echipagiul (21 omeni) şi 20 pasageri au scă
pat pe luntrile de salvare.

*
Glumă nesocotită. In ziua festivităţi

lor iubilare din Petersburg (Duminecă) se 
arangiaseră în grădina zoologică spectacole 
pentru distracţia publicului de rînd. In cur
sul petrecerilor un lucrător a strigat prin 
public, că au scăpat din cuşcă tigrii. La 
acésta toţi au dat năvală să fugă din grădină, 
provocând învălmăşâlă grozavă. Mulţi au 
căcjut jos, trecând preste ei alţii şi strivindu-i 
sub picióre. Preste douăzeci de inşi au în
durat contusiuni fórte grave, ear’ alţi mulţi 
s’au ales cu răniri mai uş0re. Respectivul 
voise să facă şi el o glumă, care însă uşor 
putea să a bă urmări încă şi mai grave.

*
Avis. Subsemnatul aduc la cunoştinţa 

on. public, că în piaţa din S&lişte am deschis 
o grădină cu un pavilon modern aranjat, în 
care se pot căpăta vinuri veritabile de pe 
Târnave, vechi şi none, bere cu paharul şi 
cu sticla, totdeuna próspétá. Tot aci am o 
bucătărie germană şi română şi primesc abo
namente lunare. Preţuri moderate şi serviciu 
prompt. Rog on. public pentru spriginul seu 
binevoitor. Cu stimă, llie Popa, proprietariu.

[7SJ 1—3
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F E U U R I M I
Cel mai rentabil „oficiu“. Cu oca-

siunea visitei regelui Edward al Angliei la 
Roma şi Paris, făcute la începutul lunii tre
cute, făcuse mare sensaţie un harap din per
sonalul de serviciu al regelui: un flăcău uriaş, 
îmbrăcat elegant şi cheltuitoriu cu mână largă, 
ca unul ce ínóta în bani şi nu pune nici un 
preţ pe ei. Era cafegiul regelui. A nume, re
gele Edward e pasionat amator al cafelei 
turceşti, ear’ cafea turcéscá mai bună de 
cum ştie ferbe harapul regelui, nu ştie ferbe 
dór’ nimenea. De aceea harapul are „oficiu* 
de mare importanţă în menagiul regesc. De 
trei-ori pe zi trebue să fârbă regelui cafeauă. 
Atâta e serviciul, ear’ pentru ac0stă „muncă“ 
harapul are salariu 700 fonţi (17500 coróne) 
pe tn  şi provisiune întrâgă. Şl atât de in
dispensabil e harapul acesta pentru masa re
gelui, în cât chiar şi cu ocasiunea visitelor 
pe la curţile domneşti şi-l duce cu sine, pen- 
tru-ca şi în străini să-i fârbă el cafeaua.

*
Mijloc pentru pustiirea ciórelor. Pe

unele locuri ciórele fac grozave devastări, în 
butul tuturor mijlócelor de apărare contra 
lor. Un practic mijloc întrebuinţâză în acest 
scop bavarezii, care e următoriul: Pun în o 
01ă mare mai multe litre de piperiu, preste 
care tómű rachiu tare, în cuantitate corăspun- 
(jétóre cuantităţii piperiului. Lasă apoi óla 
cam trei zile, ca să se dospâscă bine p'periul, 
apoi împrăştie dospeală pe grămăduţele de 
gunoiu, cărat de curând la câmp. Ciórele 
mâncând din acâstă dospâlă ameţesc (se îm- 
bétá) aşa de tare, că timp de ciasuri întregi 
nu mai pot sbura. In acâstă stare de beţie 
apoi pot fi uşor ucise.

*
O statistică a  emigrărilor. Statisti- 

cianul Bisse publică în fascicolul din luna 
trecută al revistei „Revue Bleue“ din Paris 
un interesant articol asupra emigrării euro
penilor în Statele-Unite americane. Emigră
rile acestea au luat proporţie mai mare cam 
de prin anii 30 ai secolului trecut. Ordinea 
în care popórele europene au fost atacate de 
acâstă „bâlă emigraţională“ e urmatórea: 
Intră anii 1840—1860 grosul emigrărilor îl 
dădea poporul sărac irlandez, emigrând în 
acest interval de timp preste 250,000 de ir
landezi în America. De la 1860 emigrarea 
irlandezilor a mai încetat, urmându-le însă 
germanii. Intră anii 1860—1890 au emigrat 
din Germania în Statele-Unite americane nu 
mai puţin de cât 41/,, milióne de ómeni. In 
1890 locul prim în contingentul emigranţilor 
îl iau italienii, emigrâud întră anii 1890—1900 
preste jumătate milion de ómeni (651,893). 
In acelaşi timp au emigrat: din Rusia 602,010 
inşi, din Austria şi Ungaria 592,707, din 
Svedia şi Norvegia 321,281. In anii din urmă 
numărul emigrărilor a crescut în tóté aceste 
ţări, scăpând numai în Germania şi Irlanda. 
In 1902 numărul emigraţilor a fost: în Italia 
178,375, în Austria şi Ungaria 171,989, în 
Rusia 107,347, în Svedia şi Norvegia 48,378, 
în Francia 3117.

Cărţi şi reviste.
In Tipografia archidiecesană a eşit 

de sub tipariu X âturgieriu l (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan M etianu, archiepiscop şi me- 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
şi liturgii, rugăciunile ocasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altar iul Domnului, precum şi „Rându- 
iala chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tipariu şi se presintâ şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul : broşat cor. 6 — legat cor. 8-—„
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C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor ínvé- 
ţătoreşti în următorele comune din proto- 
presbiteratul Mercurei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“ :

1. Apoldul-mic, doué posturi, cu sa
lariu de câte 600 cor. din repartiţie de la 
popor, cuartir în edificiul şcolar, ori relut 
pentru cuartir, lemne şi grădină, preste tot 
60 cor.

2. Cinadie, un post cu salariu de 400 
cor., din repartiţie, şi usufructul unui pământ 
de 7 jug. 334 stângiuiQ, (Ordinul consist, 
dto 20 Decembre 1901, nr. 12078 şc.), şi 
cuartir liber în edificiul şcolar.

3. Rod, un post, cu salariu de 600 cor. 
din fondul parochial, relut de cuartir 60 cor. 
şi pentru grădină 40 cor. — Competenţii cu 
cunoştinţe musicale, capabili de a înfiinţa cor, 
vor fi preferiţi şi deosebit remuneraţi.

Reflectanţii la aceste posturi au se ţină 
strană în Dumineci şi sărbători la utrenie, şi 
la s. liturgie sé cânte cu şcolarii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au sé fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

M e r c u r e a ,  20 Maiu 1903.
Avram S. Pecurariu

adm. prot.

Se primeşte un

candidat de advocat
pentru cancelaria advocaţială a dlui 
Dr. M á t y á s  L á z á r ,  S i b i î u ,  strada 
urezului nr. 22. t85! *—3

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbarile în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco C u rt R öber, Braun
schweig. [3] 2 1 — 38

Nr. 328—1903. [69] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului vacant de 
paroch în parochia de clasa a IlI-a Vorţa 
cu filia Valea-lungA, tractul Iliéi, pe basa 
resoluţiunei Preav. Consistoriu archidiecesan 
din 31 Decembre a. tr. nr. 13,835 bis. şi al 
conclusului comitetului parochial din 22 Fe- 
bruariu a. c. — se escrie prin acesta con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu- 
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi

rea venitelor preoţeşti de la stat, despre cari 
venite concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de 
la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subscrisului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis, şi au a se presenta 
în vr'o duminecă ori serbătore în biserică 
pentru a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

I l i a ,  la 29 April 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi.

George Oprea
protopresbiter.

Băile de sare si iod din Mercureai
(Erdély Szerdahely Sósfiirdö)

despre conţinutul cărora opinia medicală e 
forte favorabilă aprópe la tóté bóléié, adaptate 
şi provédute cu edificiile şi vilele din nou zidite

Duminecă, în 7 luniu (25 Maiu) 1903
se vor deschide în mod festiv la orele 2 p. m.
Trenul stă zilnic la disposiţia ospeţilor, având 

la băi staţiune proprie în care soseşte la 
orele 3’/a, 9 şi 11 a. m .; 5, 6 şi 8Va p. m. 

Omnibusul plecă din Mercurea-oraş la băi la 
orele 6 şi 11 a. m., 2 şi 51/* p. m. Taxe po
trivite. [84] 1—1

Odăi de locuit pentru ospeţi se pot închiria, 
cu preţuri moderate, în edificiul vechiu 
şi noua vilă zidită spre acest scop. 

Restaurant în una din vilele cele noue, a- 
ranjat modern şi cu gust, cu o sală mare 
pentru petreceri.

Cu mâncări şi beuluri alese, pe lângă un ser
viciu prompt, se recomâudă —

A r â n d a t o r u l  b ă i l o r :  
I l i e  F l o a ş i u .

NB. Informaţiuni mai detailate despre conţinutul 
bailor se pot lua de la subscrisul.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V olta!

vindecă si înviorezăj
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secre t

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vecbi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.__
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta11 deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania < ât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor, 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 16— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte

slabă.
E speditie din centru  şl locul de vândare pentru ţâră şi stră in ătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta’

M ersul trenurilor pe lin iile orien tale a le  că ilor Icrale de s ta t  r. u. valabil din I Maiu 1903.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
p ara .

Tren
aocel.

Tren
de

p e r s .
T re n
acc e l.

1 0 .— 1 0 . - 2 .1 0
9 .— 6 .5 0 5 .45 9 .1 5

1 1 .5 6 9 .07 9 .27 11 .19
2 .1 4 10.43 11.53 1 2 .5 5
3 .4 9 11.56 1-48 2 .1 1
4 .1 0 12.11 2 .06 2 -18
4 .5 0 12.52 3-04 2 .5 1
5 .8 8 1.40 3 .50 3 .2 6
6 .5 6 2 .06 4 .1 4

6 .4 2 2 .5 0 5 .02 4 .1 6
7 .2 3 8 .3 0 6.49 4  52
8 .2 3 4 .2 7 6 .5 6

8 .3 7 4 .42 7 .12 5 .5 5
8 .5 4 4 .6 2 8 .30 6 .11
9 .1 1 5 .1 8 8 .59 6 .2 7

10 .21 6 .26 10.41 7 .2 7
1 0 .4 7 6 .52 1 1 1 6 7 .5 0
10 .58 6 .57 11.31 7 .52
1 1 .0 5 7 .04 11 .40 7 .5 6
1 1 .1 3 7.11 11 .5 0
1 1 .3 4 7 .33 12.20 8 .1 6
1 1 .5 2 7 .53 12.46 8 .3 2
1 2 .2 4 1.30 8 .3 7
1 2 .5 3 2 ,0 5

1.07 2.16 9 .0 5
1 .14 2 .2 4
1 .45 3 .02 9 .31
2-01 3 .20 9 .4 3
2 .1 5 3 .3 2 9 .4 7
2 .3 3 3 .49 10 .01
3 .0 4 4 .1 8 10 .25
3 .4 0 4 .52 10 .53
3-47 5 .0 4 1 1 .—
4 .0 3 0 .38 1 1 .1 4
5-28 7.03 1 2 .2 6
6.U3 7 .4 3 1 2 .5 8
6 .8 4 8 .13 1 .1 6

7 .1 0 8 .4 8 1 .3 5

7-50 9 .2 7 2 .0 9

1 1 .4 0 2 .1 9

1 2 .3 8 3 .01

1 .11 3 .31

8 .1 0 9 .4 0  1

pi.

sos.
pl.

SOS.
pi

los.
pl.

80S.
pl.

80S.
pl.

80S.
pl.

SOS.

V i e n a ............................
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ........................
P. Ladăny ...................
Oradea-mare . . . .

pl.
80S.

Mező Telegd 
Rév . . .  
Bratca . . 
Ciucia . . 
Huiedin . .
Nadăşul-ung.

Cluş . . .

Apahida . . 
Ghiriş . .
Cucerdea .

Uióra . . . .  
Vinţul-de-sus . 
Aiud . . . .
Teinş . . .

pl.
sos.

pl.
80S.

pl.
808.

Crăciunel . • . . 
Blaş (ungh. Térnavei)
B l a ş ........................
Micăsasă . . . .
C opşa-m ică ...................  P1,

80S.
M ed ia ş............................
Elisabetopole...................
S igb işd ra ........................ pl-

sos.
H a ş fa lă u .......................
H om orod ........................
Ăgostonfalva...................
A p a f a ................................
F eld ioara ........................

B r a ş o v .......................... P1-
sos.

Timiş.................................
P r e d e a i ................................
B u c u r e s c i ..............................pl.

Tren
de

p e r s .

1-50
7.10
3 .37  

12 .54
11 .04  
10 .40
1 0 .0 5  

9.31
9 .1 0
8 .3 7  
7 .5 8  
6 .4 2  
6 .1 7
0.41
5 .2 2
3 .6 8
3 .1 4
3 .0 2
2 .5 6
2 .4 9
2 .2 7
2 .0 6
1 .29  

12 .67  
12 .43  
1 2 .3 6  
12.02 
11.41  
11 .09  
1 0 .5 3  
1 0 .2 4

9 .4 8
9 .0 2
8 .4 3
7 .3 0
6 .4 9

6 .2 7
5 .6 6
5 .20

Tren
a ocel.

6 .3 2
9.36
7 .12  
5 .27  
4 .1 6  
4 .0 9
3 .4 5  
3 .2 4

2 .4 6
2.13

1 2 .1 9  
12 .23
12.01 
10 .46  
10 .0 8

9 .5 8
9 .6 2
9 .4 5
9 .2 2

9 .—

Tren
de

p e r s .

6.32  
0.44 I
3.46
1.12

11 .36
11 .15
10.41
10.10

9 .5 3
9 .2 3
8 .4 7  
7 .35  
7 .13  
6 .4 5  
6 .27
5.18
4 .43  
4 .3 3  
4 .27
4 .2 0  
3 .5 9
8 .3 8  
3 .0 2  
2 .3 6
2.21
2 .1 6
1 .44  
1.25  
1 .06

12.61
12 .23
11 .49
11 .42
11 .27
10 .18

9 .3 9  
9 .1 7  
e .4 9  
8 .1 3
o.Oo I 
4 .0 5  
3 .3 2

8 .4 0

Tren
a cce l.

1 .50
7 .5 0

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

5 .3 2  
3 .5 6  
2 .38
2 .32  
2 .0 3
1.37

12 .55  
12 .23

11.10
10 .50
1 0 .3 4

9 .3 0
9 .0 0
8 .5 5
8 .5 0

8 .2 9
8.12
8.00

7 .35

7 .0 8
6 .5 6
6 .5 0
6 .37  
6 .1 6
5 .4 9
5 .4 2  
5 .2 8  
4 .23
3 .5 0  
3 .35  
3 .1 6  
2 .4 5  
2 .1 8
1 .42  
1.12 
8 .0 5

tren de persóne tren
mixt.

2.21 4.43 1 11.20 7.10
3.40 &36 12.89 8.50
3.58 7.04 12.57 9.15

tr. mxt. cf tr. mxt. —
4.33 x5 <â o s ® 2 .- —

5.28 y ̂  ® 
a î>o 8 ^
o j u .

2.54 —

6.15 3.59 —
8.34 6.351 —

pl.

sos.

pl.

sos.

Copşa mică
Ocna (Scalde)

Sibiiu.

Tălmaciu m are. 
Avrig . . . .
Făgăraş . . .

pl.

80S.

pl.

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Trfn

de
p e r s .

Treu
cce l.

Tren
de

p e r s .

10.00
8.10

11.09
3 .3 2
4.07
4 .1 9
4 .41
4 .5 3
5 .0 6
5 .3 4
5 .4 9
6 .3 6
7 .1 0
7 .39
7 .5 0
8 .1 5
8 .4 1
8-56
9 .4 5

10.08
10 .3 0
1 0 .4 9
1 1 .2 5

peri. mixt tren ae pers.

«— 1 9.32 3.02 12.50
4.57 8.08 1.27 11.47
4.37 7.41 12.58 11.27
— C« - tr. mxt
— 7.33 c3 £ 8.57
— 6.45 s  s 8.04
— 6.01 w > 

j-j___ 7.15
— 3.32 1 4.25 î

10.00
6-dO
8.53

11.51
12.11

12 .49

1 .16
1 .46
2 .0 5

2 .2 7

2 .5 4
3 .0 6  
3 .3 2

4 . -
4 .2 6

12 .3 0
10.00

1 .30
bOă
6 .3 5
6 .46  
7 .06  
7 .16  
7 .3 1  
7 .5 4  
8 .0 8
8 .4 7  
9 .12  
9 .3 4  
9 .4 2  

10.03  
1 0 .2 7  
10 .41
11 .24  
1 1 .4 4  
12  0 4
2 1 .2 4  
12 .5 8

Tren
aocel.

8 .5 0
2.15
4.22
7.11
7.18

7.55

8.21
8.51
9 .0 8

9 .3 0

9.57
10 .08
10 .40

11 .08
11.20
11.42

pl. Viena....................................... sos.
Budapesta (gara centrală). 
Szolnok............................

80S. pl.
pl. 80S.

Glogovaţ............................
G yorok............................
Pauliş'.................................
Maria-Radna...................
Couop.................................
Bérzava............................
Soborşin.............................
Z a m .................................
Gurasada
I l i a .................................
B ran ic ica ........................
D eva .................................
Simerla (Piski) „ . . ,
O rSştia............................
Ş ib ot.................................
Vinţul de j o s ...................
Alba-Iulia........................

sos. T e iu ş ................................. pl.

Vi nţ i i l - de - j os — Si bi i u.

Tren
de

p ere .

3 .25
6.10
2 .49
9 .8 6
9 .0 5  
8 .5 5  

8 .8 4  
8 .1 4  
7 .5 4  
7 .2 2
7 .0 6  
6 .2 7
6.50
5.23
5.18
4.49
4.27
4.12
8.33
3.13 
2.53
2.33
2.00

Tren
aocel.

7.20
1.10

11 .1 9
8 .1 8
8 .0 8

7 .30

7 .0 0
6 .34
6 .08

5 .4 5

5 .19
5 .0 8  
4 .36

4 .0 9  
3 .57  
3 .83

Tren
de

p ere .

6 .32  
7 ,2 0  I
4 .1 3

11.20
10.50
10.38
10.14
10.00
9.45
9.16 
8.57
8.16 
7.41 
7.16 
7.06 
6.43 
6.20 
6.05
5 .1 9
4.55
4.34
4.17
8.43

Tren micst tr. d. p.

2.00
2 .2 4
2 .47
3 .11
3 .2 1
3 .4 0  
3 .5 4  
4 .3 0  
4 .5 8  
5 .2 7
5 .4 0  
5 .5 0
6.01
6 .1 8
6 .4 4
6 .55

7 .30
7.57
8.20
8 .4 4
8 .5 4
9 .1 2
9 .2 6

10 .05
10 .33
11 .07
11.20
11 .30
11 .4 5
12 .03
12 .29
1 2 .4 0

4 .1 0
4 .3 1  
4 .4 9  
5 .08  
5 .1 7
5 .3 1  
5 .4 2
6.11
6 .3 3
6 .56  
7 .0 6  
7 .15  
7 .2 4  
7 .35
7 .56  
8 .05

plâcă Vinţul-de-jos . , , , . sos.
Sebeşul-s&sesc...................
C â ln io ............................
Cunţa................... ....
Mercurea-Sărătură . , .
M ercurea.......................
Apoldul-mic . . . . .
Apoldul-mare...................
Galeş............................  .
S â l i ş t e ............................
S ăcel.................................
C acova ............................
O rlat.......................  . .
Cristian............................
Turnişor............................

sos. Sibiiu.................................plâcă

A r a d — Ti mi  şo r a

tr. d. p. Tren micst

11 .43  
1 1 .2 7  
11 .09  
10 .59
1 0 .4 4  
1 0 .3 2  
10.22 
10 .05

9 .4 6
9 .3 0  
9 .1 1  
9 .0 1  
8 .5 1
8 .31  
8 .0 7  
7 .57

7.48 
7.28
6 .48  
6.3-1 
6.1 f 
6.0'
5 .1 8
4 .5 5
4 .26
4 .0 5  
3 .4 0  
3 .2 8
3 .16  
2 .4 8
2 .1 7
2 .05

10 .15
9 .5 5
9 .1 5
9 .0 2
8 .4 3
8 .2 8
8 .1 4
7 .52
7 .2 4
7 .0 5
6 .41
6 .2 9
6 .17
6 .5 0
5 .17
6.05

tren de pers.

6 .15
7 .00
7 .21
7 .49

11.56
12.42

1 .05
1.35

tren
mixt.

5 .00
6 .1 4
6 .52
7 .39

pl. Arad................................ sos.
V in g a ..........................................
Merczifalva.......................

80S. T im işo r a .....................................p l.

tren
mixt.

10 .43
9 .4 7
9 .0 9
8 .2 5

tren de pers.

3 .44
8.01
2 .3 8
2.00

10 .59
10 .17

9 .5 0
9 .17

T ren 
a cce l.

6.32
9.35
7 .3 2
4.21
4.06

3.27

2 .57
2.31
2.05

1.39

1.12
1.00

12.33

12.05
11.44

Notă. Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta 
de jos în sus. — Numerele încadrate în linii negre însimnă orele de nópte.
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